Avrupa’da  iç ve dış turizm

(*Eurostat)

Temel özellikler

·  İç turizm  ( örneğin yabancı ziyaretçiler tarafından) AB-25 ülkelerindeki kollektif tesislerdeki tüm konaklamaların  % 40`ına sahiptir. 

· AB’deki çoğu turist Avrupalıdır. ( tüm konaklamaların %88’i  ya yerel turistler ya da diğer AB-25

      üyesi devletlerden olan ziyaretçiler tarafından gerçekleştirilmektedir.

· Yabancı konaklamalarındaki en yüksek rakamlar İspanya, İtalya ve Fransa da kaydedilmektedir.

· Almanya, İngiltere ve Hollanda AB-25 ülkelerindeki turizmin çoğunu meydana getirir.

· AB Turistleri  için İspanya yurt dışı ana tatil destinasyonu olup, bunu İtalya ve Fransa takip eder.

· AB-25 deki Turist gelirleri ve giderleri hemen hemen dengededir.

AB-25 ülkelerindeki turistler AB-25 ülkelerindeki  kolektif tesislerdeki tüm konaklamaların  yaklaşık %88’ine sahiptir.

Avrupa Birliginde turizm son derece yüksek bir  entegrasyon içerisindedir.  2005 de kollektif tesislerdeki tüm konaklamaların  % 87.5` i ya ülkenin kendi ziyaretçileri (%59.1) ya da diğer Avrupa Birligi üye devletlerinin  ( % 28.4) ziyaretçileri tarafından yapılmıştır. Kalan % 12.5  Avrupa Birligi dışındaki ülkelerin yabancı turistleri tarafından yapılmıştır. ( sekil 1)

Avrupa Birligi - 25 içerisinde İspanya, İtalya ve Fransa tüm yabancı konaklamaların % 52’sine sahiptir.  

2005’te yabancı turistler  AB-25  üye devletlerindeki  kollektif konaklama tesislerinde  880 milyondan fazla konaklama yapmışlardır. Bu Avrupa Birliği içerisindeki turistler tarafından yapılan tüm konaklamaların yaklaşık % 41’ini  temsil etmektedir. Bunun ¾ ü otellerde, sadece ¼ i  kamp tatil mekanlari ve gençlik kampları gibi diger kollektif mekanlarda geçmiştir.

Tüm konaklama  tesislerindeki en yüksek  yabancı ziyaretçi konaklama rakamlarını İspanya   (210 milyon), İtalya (141 milyon) ve Fransa (108 milyon)  kaydetmiştir. Bunu İngiltere (74 milyon), Avusturya (70 milyon), Almanya (48 milyon) ve Yunanistan (41 milyon) takip etmiştir. Yabancı ziyaretçi konaklamalarını bir ülkedeki tüm turist konaklamalarının yüzdesi olarak ele aldığımızda sıralama farklıdır. 

 %90’dan fazla bir oranla Malta,  Kıbrıs, ve Lüksemburg  listenin en tepesinde  yer alır. Bu tabii ki Malta, lüksemburg ve Kıbrıs’ın nispeten küçük boyutları nedeniyledir. Yerel turist nüfusunun konaklama tesislerinde kalmaları için çok az neden vardır. Çünkü ziyaret ettikleri yer yada destinasyondan tekrar eve gitmeleri genellikle kolaydır. Yabancı turist oranında  üye devletlerin bu üç ülkenin arkasında kaldığı doğru değildir. Yunanistan (%73.7), Estonya (%72.6) ve Avusturya (%71.9) oldukça yüksek bir yüzdelik kaydetmiştir. Öte yandan % 40.9 olan 25-EU ortalamasının oldukça altında kalanlar kuzey ülkeleri olan Finlandiya (%26.1) ve isveç (%22.4) artı Polonya (%21.7) dır. Yapılan tüm konaklamaların yüzdesi olarak en düşük yabancı ziyaretçi rakamları %14.0 ile Almanya da kaydedilmiştir. 
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Hemen hemen tüm Avrupa Birligi üye devletlerinde yabancı ziyaretçiler, otel ve benzeri tesislerdeki  tüm konaklama payları  diger kolektif konaklama tesislerindekinden daha büyük bir paya sahiptir. Bu is turizmi nedeniyle yada  genellikle yurtdişindan otellerde rezervasyon yapmanın diğer konaklama tesislerindekinden daha kolay olması nedeniyle olabilir. AB-25 ülkelerine bütün olarak baktığımızda  yabancı turistler otel ve benzeri tesislerde geçen tüm konaklamaların %45.5 sahip olmasına karşın diğer kolektif  tesislerdeki  konaklamaların sadece %32.0’sine sahiptir. 

AB-25 ülkeleri içerisinde turizmin çoğunu Almanya üretir Almanya’yı Birleşik Krallık ve Hollanda  takip etmektedir. 

Tablo 2: 2005, Her bir ülkeye göre üç ana iç turizm piyasalari
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Tablo 2: Her bir Oikeye gore Og anaig turlzm plyasalari, 2005
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Her ülke ana iç turizm piyasasını oluşturan ana piyasalara  baktığımızda sadece 9 farklı ülke (7 AB ülkesi ve  AB üyesi olmayan 2 ülke Birleşik Devletler ve Norveç) AB ülkelerindeki her bir ülkenin en büyük üç piyasasını  oluşturmaktadır. Pek çok durumda  ülkelerin ana kaynağı doğrudan komşularıdır.  Örneğin : Almanya ana iç turizm piyasası olarak  Çek Cumhuriyeti, Danimarka, Hollanda, Avusturya ve Polonya yada Hollanda ana piyasa olarak Belçika, Almanya ve Lüksemburg’un ana piyasasıdır. Benzer olarak Slovenya’nın ana piyasası İtalya ve Slovakya’nın ki  Çek Cumhuriyeti’dir.  Finlandiya’nın ana piyasasını İsveç piyasası ve İsveç’in piyasasını Norveç oluşturur.   

10 ülke içerisinde Alman turistler en büyük orana sahiptir. Değerler  Litvanya’dan (%15,8)  Avusturya’ya (%55.1) sıralanmaktadır. İngiliz turistler ilk 5’te (tümü güney Avrupa yaz desitanasyonu) yer alır. Ve Hollandalı turistler en çok komşuluk yaptığı üç ülke Belçika, Almanya ve Lüksemburg’da bulunmaktadır. Amerikalı turistler toplam yabancı konaklamalarındaki %20,2 ile İngiltere’nin ana  turizm piyasasini oluştururken, Norveç %24,5 ile İsveç in ana piyasasını temsil etmektedir.

Metinde söz konusu edilecek  gerçekler not edilmeye değer ilginçliktedirler: 


Sadece 3 ülke, ana turizm piyasasında toplam turist konaklamalarının %’50 sinden daha fazlasına sahip diger bir ülkeye oldukça bağımlıdır. Bunlar Kıbrıs, (İngiliz turistler ülkedeki turist konaklamalarının % 55.8’ine sahiptir) Avusturya ( Germen turistler %55.1 orana sahip) ve Estonya dir. (Finli turistler %53.0 oranındadır) 


 Avrupa Birliği üyesi olmayan sadece  3 ülke listedeki ana  yabancı piyasalar niteliği göstermektedir. Bunlar Birleşik Devletler (Birleşik Krallık ana piyasasini oluştururken, Almanya için ikincil,  İtalya ve Polonya piyasası içinde  3. ana piyasa konumundadır), Norveç (İsveç ana piyasasını oluştururken Danimarka piyasasının 4.  piyasası konumundadır) ve Rusya (Kıbrıs, Litvanya ve Finlandiya için 3. ana turizm piyasasıdır.)

Avrupa Birliği vatandaşlarının tüm yurtdışı tatil seyahatlerinin % 50 sinden fazlası Alman ve İngiliz turistler tarafından yapılmaktadır.

2005’te (tablo 3); kısa (1-3 gün ) ve uzun (4  gün ve 4 günden fazla) süreli tatiller olarak düzenlenen toplamda yaklasik 900 milyon tatil seyahati  Avrupa Birligi turistleri tarafından gerçeklestirilmiştir. 4 ülke Fransa (186 milyon), Almanya (156 milyon), Birleşik Krallık (122 milyon) ve İspanya (110 milyon) birlikte bu seyahatlerin yaklaşık  2/3 sını gerçekleştirmişlerdir. Kısa (1-3 gün) ve uzun (4 ve 4 günden fazla) seyahatler arasındakı farklılık mutlak rakamlar bakımından  farklı bir sıralamayı  göstermektedir. Kısa seyahatlerde Fransa’yı İspanya izlerken uzun seyahatlerde Birleşik Krallık ve Almanya öncülük etmektedir. Almanya; Fransa, Birleşik Krallık ve İtalya’nın önünde yer alır. 


AB-25 ülkelerine  bir bütün olarak baktığımızda kısa ve uzun seyahatler arasındaki fark %51.9 ile %48.1 dir. 23 ülkenin 12 sinde kısa seyahatler tercih edilmekte olup bu seyahatlerin toplam seyahatlerdeki oranı Polonyadan %53.5 Litvanya’ya %83.2 olarak sıralanmaktadır. Tersine 11 ülke uzun seyahatlerde daha yüksek bir oran göstermekle beraber daha küçük yüzdelik

sıralaması göstermektedir. (Birleşik Krallık’ta %54.0 ve Slovakya’da %69.2 arasındadır) Slovakya hariç bu 11 ülke 15 üyeli Avrupa Birliği üyesi devletleridir. 

AB-25 üye devletleri yaklaşık 235 milyon yurtdışı  tatil seyahati düzenlemiş olup bu 

toplam seyahatlerin %26.3’üne tekabül etmektedir. Bu seyahatlerin 78 milyonunu Alman turistler 48 milyonunu  İngiliz turistler yapmıslardır. Bu iki rakam toplamı AB-25 ülkeleri yurtdışı tatil seyahatleri toplamının yarısından fazlasına tekabül etmektedir. Fransa (20 milyon), Hollanda (14 milyon), ve İtalya (11 milyon) gibi önemli bir farkla takip etmektedir. Hep birlikte yurtdışı seyahatler AB-25 ülkelerindeki 12 üye devletin toplam seyahat  ortalamasından daha yüksek bir orana sahiptir.

Finlandiya hariç geleneksel yaz tatili ülkeleri olan asağıdaki ülkeler de (Yunanistan, İspanya, Fransa, İtalya ve Portekiz) yada 2004 yılında Avrupa Birliğine katılan (Çek Cumhuriyeti, Estonya, Litvanya, Macaristan ve Polonya) AB-25 ülkeleri ortalamasının altındadır. 

Tüm Avrupa Birliği ülkelerinin  yurtdışı seyahatleri karşılaştırıldığında uzun tatil seyahatleri ( 4 ve 4 günden fazla) kısa tatil seyahatlerinden daha fazladır. Bu tabii ki kısa süreli seyahatlerin, uzun süreli seyahatlere nazaran eve daha yakın destinasyonlara yapılmasından ve pek muhtemelen de turistlerin kendi ülkelerinde kalmak istemelerinden kaynaklanmaktadır. 

Uzun yurt dışı tatillerini ( 4 ve 4 günden fazla)  dikkate aldığımızda sadece üç ana grup oluşturulabilir:


Belli bir yurt dışı tatil seyahati tercihi  olan ülkeler  ki bu seyahatleri 4 ve 4 günden fazla olan toplam seyahatlerinin 2/3’ünden fazlasını oluşturmaktadır, Lüksemburg, Belçika, İrlanda, Slovenya, ve Danimarka’dır. 

Yurt dışı seyahatleri; 4 ve 4 günden fazla olan toplam tatillerinin 1/3 ile 2/3’üne sahip ülkeler Litvanya, Estonya, Avusturya, Hollanda, Birleşik Krallık, Almanya, İsveç, Letonya, Slovakya, Çek Cumhuriyeti ve Macaristan’dır. Bu ülkelerin hepsi %41.9 olan 25 üyeli Avrupa Birliği ortalamasının üzerinde bir uzun yurtdışı tatil oranına sahiptir.


4 ve 4 günden fazla olan toplam tatilerinin 1/3’ünden daha azına sahip yurtdışı tatil yapan ülkeler Finlandiya, İtalya , Portekiz, Polonya, Fransa, İspanya ve Yunanistan’dır. Bu ülkelerin rakamları Avrupa Birliği ortalamasının oldukça altındadır.

 AB-25 ülkelerindeki  turistler için İspanya  uzun dönem ana tatil destinasyonudur.

Ülkelerin üç ana destinasyona yaptikları  4 ve 4 günden fazla yurtdışı seyahat rakamları Tablo 4’te gösterilmektedir. Tüm Avrupa Birliği turistlerine baktığımızda İspanya, İtalya, ve Fransa ana tercihlerdir. Fakat destinasyonların seçimindeki farklılık yüksektir.Kendi ziyaretçileri tarafından  üç ana destinasyona yapılan 4 ve 4 günden  fazla olan konaklamaların yurtdışı tatil seyahatlerinin %50 sinden daha fazlasına sahip  sadece 5 ülke vardır. Bunlar Kıbrıs (58.8), Portekiz (%56.2), İrlanda (%55.1), Belçika (% 52.4) ve Birleşik Krallik (%50.7)’tır. Belirli destinasyonların tercihindeki en büyük farklılık  Slovak, Fransız, Litvanyalı ve Letonyalı turistler arasında kaydedilmiştir. Bu ülkelerde 3 ana destinasyon piyasasi tüm yurtdışı tatil seyahatlerinin %30 undan daha az bir oran teşkil etmektedir. 

İspanya esas olarak diger 8 kuzey Avrupa ülkesinin ve artı dogrudan komsusu  oldugu 2 ülkenin turist seyahatlerinin ana destinasyonudur.  Fransa diger 5 Avrupa ülkesinin turistleri için birinci tatil destinasyonu iken Almanya nın pozisyonu  diger 4 Avrupa Birligi ülkesi içinde yer alır. Sadece Avrupa Birligi üyesi olmayan 2 ülke Avrupa Birligi turistlerin 3 gözde destinasyanu  içerisinde yer alir. Bunlar Türkiye ve Birleşik Devletlerdir. ( hem İrlanda hemde Birleşik krallik turistleri için üçüncü piyasadır) 

AB-25 ülkelerindeki turizm gelir ve giderleri hemen hemen dengededir. 
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İç ve dış turist akışı bahsedilen ülkelerin ödemeler dengesindeki mali değerlerin akışı üzerinde doğrudan bir etkiye sahiptir. 2005 de turizm harcama ve gelirleri tüm Avrupa Birliği olarak hemen hemen dengededir. Harcamalar 235.6 milyar Avro iken turistlerden elde edilen gelirler 232.6 milyar Avro’dur. (tablo 5) . Avrupa Birliği üye devletlerinin yaklaşık 2/3’ si fazlalık verirken 1/3 i açık vermiştir.  Gelirler, Yunanistan’da (4.5), İspanya’da (3.2), Malta’da (2.8), Portekiz’de (2.6) ve Kıbrıs’ta (2.5) oranında aşmıştır. 38,5 milyar Avro gelir elde eden İspanya turizm geliri sağlayan Avrupa Birligi ülkelerinin en üstündedir. Fransa (34.0 miyar Avro) ve italya (28.4 miyar Avro) ile ikinci ve üçüncü sıradadır. Bunu (24.7 milyar Avro) Birleşik Krallık ve (23.5 milyar Avro) ile Almanya takip etmekte olup aynı zamanda Avrupa  Birliği içerisindeki en fazla harcama yapan ülkelerdir. Almanya (58.4 milyar Avro) ve Birleşik Krallık (48.0 milyar Avro) ile toplam Avrupa Birliği turizm harcamalarının yaklaşık  %45  sahiptir. Fransa (25.1 milyar Avro) ve İtalya’nin (18.0 milyar Avro) oldukça önündedir. (tablo 6).

